

Diario del Comercio

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINASTICO

AÑO V

REDACCION
Rambla de San Juan, 50, entresuelo
ADMINISTRACION
Rambla de San Juan, 71, imprenta

Tarragona: Miércoles 15 Marzo de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NUM. 1209

ALCANCE INTERNACIONAL

Yankis y tagalos

Cumpliendo las órdenes terminantes dadas por Mac Kinley al general Otis, ha empezado el movimiento de avance del ejército yanki contra Malolos, en donde se halla establecido el gobierno independiente filipino.

Dirige la campaña ofensiva el general Lawton, quien dispone de unos 30.000 hombres con algunos cañones Maxim, y apoya el movimiento de avance desde Caloccan la brigada del general Mac Arthur.

Es muy posible que en estos momentos se haya trabado algún combate entre las avanzadas norteamericanas y las partidas de insurrectos tagalos que rodean á Manila y que se habrán indudablemente opuesto al avance de los norteamericanos.

Hay gran confianza en Washington de que antes de que empiece la estación de las lluvias serán Lawton y Otis dueños absolutos de la isla de Luzón y aniquilados Aguinaldo y sus partidarios.

Otis se queda en Manila con el cargo de gobernador general y Dewey, hasta su relevo, de jefe del apostadero.

Los prisioneros españoles

Telegrafían de Washington que la comisión española encargada de negociar en Malolos la libertad de los prisioneros españoles, ha logrado que se deje libres á todos los curas y frailes que tenían los filipinos en su poder, pero que no ha sido lo mismo con respecto á los prisioneros militares, que prefiere Aguinaldo sirvan en las filas de su ejército para resistir mejor á los norteamericanos.

Dice además el telegrama de que en Washington se sabe ya que los jefes y oficiales españoles que estaban prisioneros han ayudado considerablemente á la organización de las fuerzas insurrectas filipinas y que gran número de soldados españoles sirven á las órdenes de Aguinaldo.

Se disipa el nublado

Ha causado excelente efecto en Londres la noticia de que Rusia retirará su protesta, con lo cual queda resuelto el incidente, ó mejor diríamos, conflicto, del ferrocarril de Newchwang, y mucho más lejana la probabilidad de que por los asuntos de China estalle una guerra entre ingleses y rusos.

Los rusos en Port-Arthur

Aunque por de momento no parece probable estalle un conflicto armado entre Rusia é Inglaterra, telegrafían de San Petersburgo que siguen noche y día en Port-Arthur los trabajos de creación de formidables baterías alrededor del puerto y de la ciudad.

No por esto descuidan los rusos la parte útil, pues van á construir en Port-Arthur un segundo puerto destinado exclusivamente á los buques mercantes, en el cual podrán fondear todos los que tengan calados hasta 20 piés ingleses.

Se está fundando asimismo en aquella plaza un Banco Comercial y empezado la construcción de un templo capaz de contener 2.000 personas. Será aquel de estilo ruso y su coste aproximado de unos 200.000 pesos fuertes.

Un «Fashoda» alemán

Aquí no manda nadie más que los anglo-sajones, queremos decir los ingleses ó los yankis.

Inglaterra ha lanzado al rostro de los franceses un Fashoda, y los yankis, que no quieren ser menos que sus «primos», han lanzado también su «Fashoda» á la cara de los alemanes.

¿Qué otra cosa podría llamarse más que un Fashoda el hecho de haber sacado Alemania de Manila al almirante Diedrich?

Esta manera de obrar, explica que la base fundamental de la política del gabinete de Berlín es la de ganarse á toda costa la buena voluntad de los yankis.

«Reconocemos—dicen los políticos alemanes—que los Estados Unidos se han convertido en una nación ó potencia de primer orden, y que puede por consiguiente ser de aquí en adelante un peligroso enemigo.

Conviene, pues, por razones políticas y económicas, que los yankis sean amigos de Alemania y que ésta deba tener el mayor cuidado en ofenderles.»

Mister Rhodes y el emperador Guillermo

En la audiencia concedida anteayer en Berlín por el emperador Guillermo al célebre africanista británico Mister Rhodes, se habló y discutió largamente el proyecto del segundo referente á la construcción del ferrocarril transcontinental africano, una parte del cual correrá por el territorio alemán del Este de Africa, ó por el del Estado libre del Congo.

El presunto heredero del trono de Dinamarca

Telegrafían de Copenhague que la princesa Cristian, esposa del nieto del rey de Dinamarca y presunto heredero del trono de aquel país, dió anteayer mañana á luz un robusto niño, quedando así casi asegurada á lo menos por un siglo la sucesión á la corona dinamarquesa.

Expedición francesa al Lago Tchad

Dice un telegrama de Trípoli que la expedición científico-militar francesa que salió de Argel, al mando del famoso explorador africano Foureau, con objeto de explorar el Lago Tchad, ha llegado felizmente al oasis de Bilma, situado á unas 300 millas del citado lago.

Los restos del «Labrador»

Telegrafían de Londres que las olas del mar van escupiendo y depositando en la playa escocesa los restos del que fué correo trasatlántico «Labrador», viéndose en Ross of Moll varios montones de maderas, barriles vacíos, restos de cajas y otros envases del cargamento que conducía el vapor. De éste sólo aparece en la superficie de las aguas el palo mesana.

El viaje de la reina Victoria

Se ha recibido ya telegrama de que camino del Mediodía de Francia ha salido de Boulogne la reina Victoria de Inglaterra en un tren especial formado por 11 carruajes que arrastra la mejor locomotora que posee la Compañía de los ferrocarriles del Norte de Francia. Delante del convoy real va una máquina piloto en concepto de exploradora.

Durante su paso por Francia recibe la soberana inglesa muchas muestras de respeto y simpatía que merece.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Madrid, 13.

Los únicos comentarios de la noche los motivan las noticias pesimistas de Filipinas.

La opinión sensata opina que con este motivo ha llegado la hora de que los nuevos gobernantes den muestras prácticas de su iniciativa y patriotismo.

Añádesa que, aunque sea á costa de grandes sacrificios, el Gobierno debe realizar un supremo esfuerzo para impedir que sigan pereciendo de hambre en el cultivo de nuestros hermanos.

—A última hora se ha recibido en el ministerio de la Guerra un grave despacho del general Ríos.

En él se dice que el general Otis ha comunicado á nuestro representante en el archipiélago su propósito de impedir que se siga gestionando cerca de los tagalos la libertad de los prisioneros españoles.

Funda Otis tan absurda disposición en el hecho de que se hayan roto las hostilidades entre norteamericanos y filipinos.

Añade que cualquier rescate que España conviniese en conceder, sería un elemento que Aguinaldo utilizaría para combatir á los Estados Unidos.

Tan inhumana y despótica orden va acompañada de la prohibición terminante de que los comisionados españoles atraviesen las líneas avanzadas del enemigo.

El general Ríos dice en el despacho que dirige al Gobierno, que en nombre de los sentimientos humanitarios, ha protestado de semejantes órdenes.

Comunica su proyecto de gestionar cerca de los cónsules de las potencias, la intervención de éstas para obtener la libertad de los prisioneros, obra generosa á la que no puede negar su concurso ninguna nación medianamente civilizada.

—Apenas se ha hecho público el contenido del telegrama del general Ríos, han empezado á recobrar animación los círculos políticos, que en aquella hora estaban muy poco concurridos.

El efecto producido por el telegrama oficial ha sido deplorable.

La conducta indigna del yanki Otis es objeto de generales censuras.

Algunos diplomáticos, con quienes hemos hablado, creen que el asunto puede motivar serios conflictos.

La protesta del general Ríos parece que ha sido muy enérgica.

Se comprende y aplaude la patriótica indignación de aquel valiente caudillo.

—El ministro de la Guerra se hallaba en su despacho cuando se recibió el telegrama del general Ríos.

Inmediatamente mandó sacar una copia y la remitió al Sr. Silvela por medio de uno de sus ayudantes.

—Enterado de la ingrata nueva, el presidente del Consejo habló por teléfono con el ministro de la Guerra, rogando á éste que le aguardase para conferenciar.

Inmediatamente se dirigió el Sr. Silvela al palacio de Buenavista, donde ha conferenciado largamente con el general Polavieja.

En esta entrevista se convino en la gravedad de las noticias, acordándose que ante la trascendencia que puede tener cualquier acuerdo que se adopte, es preferible someter el conflicto á la resolución de todos los ministros en el próximo Consejo.

—Cuando el jefe del Gobierno salía del ministerio de la Guerra le hemos preguntado si se contestaría hoy mismo al general Ríos.

El señor Silvela ha dicho que nada se le telegrafiará hasta que los ministros se hayan ocupado del asunto en Consejo.

—Opina el señor Silvela que el conflicto creado por la inexplicable intransigencia de Otis no tiene otra solución posible que la vía diplomática.

—El Gobierno procurará explorar el ánimo de las potencias con objeto de saber si puede contarse con ellas para la realización de una obra tan humanitaria como es la gestión del rescate de nuestros hermanos.

—Mañana se celebrarán algunas conferencias entre el señor Silvela y los embajadores de algunas naciones.

—Se halla enfermo, aunque no de cuidado el exministro liberal Sr. Lopez Puigcerver.

—Aún no ha pensado el Gobierno en la fecha que conviene se celebren las próximas elecciones generales.

—Algunos dicen que es probable se celebren primero las municipales.

—Los amigos del ministro de Hacienda dicen que las reformas y proyectos que estudia, producirán buen efecto.

—La ley de Timbre será reformada por el Sr. Villaverde en sentido más amplio y fiscal de lo que se cree.

—También proyecta reformar los aranceles rebajando las cuotas industriales y aumentando las agrícolas.

—Respecto á las deudas el criterio del ministro es de que deben seguirse pagando los intereses aunque se suspendan las amortizaciones.

—Acerca del alcance de sus planes se propone el ministro guardar gran reserva con objeto de evitar combinaciones bursátiles.

—Ha salido de la Habana para Puerto Rico el trasatlántico «Montevideo».

—Ha producido sensación en los Estados Unidos el Manifiesto que Máximo Gómez ha dirigido al pueblo cubano participando su firme propósito de retirarse á la vida privada.

Motiva el propósito del anciano general el hecho de que la Asamblea del Camagüey haya desautorizado su conducta.

—Telegrafían de Washington que en las orillas del río Pasig se ha librado un combate muy sangriento entre tagalos y yankis.

Los norteamericanos ocuparon un puente, en el que los filipinos se habían hecho fuertes.

Las bajas por ambas partes fueron numerosas, si bien los norteamericanos se atribuyen la victoria.

—En todos los círculos ha causado penosa impresión el telegrama del general Ríos.

—El señor ministro de la Guerra nos ha desmentido que sea exacto que el general Ríos haya manifestado deseos de regresar á la Península.

—Esta tarde, á las siete, se reunirá la Asamblea Suprema de la Cruz Roja para que todas las asociaciones de la misma, incluso las del extranjero, se interesen por la libertad de los españoles prisioneros de los tagalos.

El acto que con este motivo realice la Cruz Roja por medio de su más alta representación, no será en modo alguno causa ni motivo para que lo tomen en consideración las potencias extranjeras.

—Hoy ha ocurrido un crimen misterioso en distrito de Patacio.

A media tarde ha sido conducido á la casa de socorro un sugeto bien trajeado que se hallaba gravemente herido.

Interrogado por el juez se ha negado á revelar el nombre del agresor.

—Se han recibido en el ministerio de la Gobernación varios telegramas de Alicante y de Murcia dando cuenta de las inundaciones á que han dado lugar los últimos temporales de lluvias.

De Alicante dicen que se hicieron esfuerzos sobrehumanos para salvar á una mujer que en compañía de su esposo se hallaba en una caseta de las afueras.

Ella pudo ser salvada, pero no el marido, que pereció ahogado.

En Orihuela las aguas alcanzaron cuatro metros de altura.

La impetuosidad de la corriente del río rompió el amarre de contención, desbordándose las aguas, extendiéndose el Rabul Rech é inundando varias casas.

El gobernador de la provincia ha salido en dirección de Fax.

Respecto de la provincia de Murcia, dice el telegrama oficial que las aguas decrecen, alejándose el peligro que amenazaba.

Siguen inundados los pueblos de Cieza, Calasparra y otros.

En este último la altura de las aguas decrece.

El alcalde de Murcia salió con víveres para socorrer á los inundados de la Huerta.

—El jefe del departamento marítimo de Tolón ha expresado en atenta comunicación su reconocimiento al comandante del «Pelayo», por su asistencia al entierro de las víctimas de la explosión del polvorín.

Asimismo ha dado las más expresivas gracias por el donativo de 500 pesetas que ha hecho la tripulación del «Pelayo» para las familias de las víctimas de aquella catástrofe.

NOTAS DE LA LOCALIDAD

DOS DEBERES

Es el primero triste, penosa y sentida despedida de nuestro cariñoso y distinguido amigo D. Jaime Roure, que hasta ayer vino rigiendo los destinos de esta provincia.

Breve y rápido ha sido su paso entre nosotros, tanto que de él sólo hemos podido conocer su exquisita cortesía y ejemplar corrección, cualidades, que de buen grado le proclamamos y reconocen adversarios y amigos. Por rara coincidencia sienten su ausencia cuantas personas han tenido ocasión de tratarle.

Con la toma de posesión del nuevo gobernador civil D. Segundo Cuesta, cambia en esta provincia la faz política y sustituye al sentido democrático y expansivo en que veníamos moviéndonos, el espíritu restrictivo que predomina en el programa del gobierno que preside el Sr. Silvela.

Al felicitar al nuevo gobernador con nuestra más cordial y sincera bienvenida podemos emitir ciertas manifestaciones expresivas de la lealtad en que informamos siempre nuestros actos.

No es, ciertamente, esta provincia en cuanto se refiere a las huestes ministeriales un conjunto armónico y un núcleo compacto y esto ha de dificultar su acción y sus buenos deseos, máxime teniendo en cuenta que esa falta de unidad de miras se refleja en los pueblos, donde no faltan nunca ambiciosos vulgares dispuestos a alistarse en el primer banderín que se alce.

Por fortuna el partido liberal deja el campo limpio de tales parásitos y para mantenerlo en tal estado no ha de faltarle a la primera autoridad civil su benevolencia y su apoyo, si éste es preciso.

Queremos que los partidos gubernamentales sean como deben ser: dos agrupaciones fuertes y compactas que busquen la respectiva implantación de sus ideas y de sus procedimientos y no la satisfacción de ambiciosos planes y ruines pasiones personales, y para conseguirlo estamos dispuestos a todo género de esfuerzos y a todo linaje de sacrificios mientras éstos y aquéllos no estén reñidos con nuestra conciencia y con nuestra dignidad políticas.

Téngalo así entendido el nuevo gobernador civil de esta provincia, y crea que si su política se inspira en la tolerancia y corrección que las corrientes modernas exigen y en los propósitos que dejamos esbozados, ni ha de faltarle nuestra modesta cooperación ni nuestro leal aplauso.

De nuestro respetable amigo el gobernador dimisionario de la provincia D. Jaime Roure recibimos ayer la siguiente carta:

«Sr. Director del DIARIO DEL COMERCIO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Habiendo cesado hoy en el mando de la provincia y en la imposibilidad material de despedirme de todos los amigos á quienes debo gratitud por sus atenciones, ruego á Vd. la tenga de hacerse eco de mis afectos hacia todos ellos, correspondiendo así débilmente á las muchas finezas y pruebas de exquisita galantería que conmigo han tenido.

Al ausentarme hoy de esta provincia, me ofrezco de Vd., señor director, así como de los buenos amigos é ilustrados habitantes de la misma, para cuanto gusten mandarme, en Llagostera (provincia de Gerona), donde quedo de todos y de Vd. muy particularmente su más atento amigo S. S. que le anticipa las gracias y B. S. M.—Jaime Roure.

Tarragona 14 Marzo 99. Inñitias gracias al Sr. Roure en nombre propio y en el de todos nuestros amigos.

Leemos en El Heraldo de Castellón:

«El nuevo delegado de Hacienda, Sr. Román Vega, que efectivamente llegó anteayer con sus dos hermosas hijas, ha asistido ya esta mañana á su despacho, en donde además de recibir al digno personal á sus órdenes ha recibido las visitas de algunas autoridades, prensa y particulares que han subido á complimentarle.

Con todos se ha manifestado la primera actividad económica de la provincia tan fina y complaciente como nos lo prometíamos por las referencias que de dicho señor teníamos, y todos han salido del despacho del nuevo delegado muy satisfechos del trato amable y de los honrados ofrecimientos del digno exgobernador civil de Tarragona.

El Heraldo reitera con este motivo su modesta ayuda al Sr. Román Vega y hace votos porque tenga en esta provincia en lo económico, la misma brillante suerte que en lo político ha tenido en la de Tarragona.»

Ayer mañana llegó á esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia D. Segundo Cuesta.

Esperábase en la estación buen número de amigos políticos, hallándose en el andén la plana mayor de las distintas fracciones, en que se halla dividido el partido conservador.

El Sr. Cuesta, á quien enviamos nuestra cordial bienvenida, se posesionó ayer mismo de su importante cargo, en cuyo desempeño le deseamos el mayor acierto.

Procedente de la corte y acompañando al señor gobernador civil, llegó también ayer á esta ciudad el jefe del partido conservador de la provincia nuestro distinguido amigo particular, señor marqués de Vistabella.

El señor marqués de Vistabella se hospeda en la fonda de París, donde recibió ayer la visita de importantes personalidades afectas á la política que representa.

En contestación al telegrama que el gobernador civil dirigió el domingo, atendiendo á los ruegos de los repatriados de esta capital, se recibió ayer el siguiente despacho:

«Ministro Gobernación á gobernador.—Sin perjuicio de que corra V. S. cualquier petición que en forma y con arreglo á las leyes se dirija á los poderes públicos por los repatriados en ocasión oportuna, puede asegurar á los que se dirijan á su autoridad que el Gobierno está decidido á resolver la cuestión de alcances en términos de justicia, para lo cual se ocupa de este asunto con la mayor actividad, á fin de llegar en breve plazo á la solución por todos deseada, satisfaciendo tan legítimas reclamaciones en la medida de lo posible y con la perentoriedad que requiere el caso.»

Ayer recibimos un ejemplar de la Memoria presentada á la Comisión provincial por el diputado-delegado D. Juan Ribás Cots como resultado de la visita de inspección girada al Ayuntamiento de Tortosa.

Como dicho documento se ha elevado ya á la superioridad, creemos prudente esperar la resolución gubernativa para ocuparnos de él, agradeciendo de paso la atención que con nosotros se ha tenido.

Ante la Sección primera de la Audiencia provincial está señalado para hoy un juicio oral en causa procedente del Juzgado de Reus, por el delito de hurto.

Figura como procesado G. P. T., siendo ponente el Sr. Carril, y estando encargados de la defensa el abogado Sr. Rovira y el procurador Sr. Planas.

En la mañana de ayer llegó á esta ciudad, en compañía del señor gobernador civil de la provincia y procedente de Madrid, nuestro paisano y particular amigo D. Ramón Morenes, hijo del señor barón de las Cuatro Torres.

Sea bien venido. Con motivo de la llegada del nuevo gobernador civil de la provincia, ayer volvieron á sonar varios nombres para el cargo de alcalde de esta ciudad.

Según rumores, la elección recaía ayer en cierto teniente de alcalde muy conocido y apreciado en Tarragona.

No obstante, nada puede afirmarse aún.

Breves horas permaneció ayer en Tarragona nuestro estimado amigo y correligionario don Joan Palau, el cual regresó por la tarde á sus posesiones de Sarreal.

El corresponsal del Heraldo de Madrid en esta ciudad remitió ayer á dicho periódico el siguiente telegrama:

«Posesionado nuevo gobernador civil de esta provincia, ha salido para Gerona D. Juan Roure, persona que durante breves días permaneció aquí captóse generales simpatías, que hace sentidísima ausencia. Créese seguro volverá esta provincia cuando liberales vuelvan poder.—Sallénac.»

Ayer llegó hasta nosotros el rumor de que existían negociaciones para la adquisición de un edificio que se destinaría á fábrica.

Procuraremos adquirir más detalles, deseando que tan grata noticia tenga confirmación.

Actualmente existen en las Casas de beneficencia de la provincia los siguientes esclavos: Tarragona.—348 varones y 397 hembras; total, 745.

Tortosa.—170 varones y 156 hembras; total, 326.

Anoche salió para Gerona nuestro distinguido amigo el ex-gobernador civil de la provincia D. Jaime Roure, feliz viaje.

El lunes próximo saldrá de Barcelona, debiendo hacer el viaje por jornadas, la batería de artillería de montaña que viene á sustituir á la que actualmente se halla de guarnición en Tarragona.

Procedente de Barcelona regresó anteayer á esta capital nuestro respetable y particular amigo el Excmo. Sr. D. Pedro A. Torres.

Con objeto de saludar al nuevo gobernador civil, ayer se hallaban en esta capital algunas comisiones de varios pueblos de la provincia.

Ayer llegaron á esta capital 107 soldados repatriados. De ellos pertenecían 104 al ejército de Filipinas.

Ha sido nombrado inspector de policía de la provincia D. José Masalles Mirapeix. En su consecuencia cesará en dicho cargo D. José Parés.

Conforme anunciamos, ayer mañana celebró sesión la Comisión mixta de reclutamiento, despachando buen número de asuntos pendientes de resolución.

Una sección de infantería, al mando de un oficial, verificó ayer un paseo militar, regresando por la tarde.

Los temporeros nombrados al efecto empezaron á repartir ayer entre el vecindario las hojas del padrón de cédulas personales.

La batería de artillería de montaña destacada en nuestra plaza salió á efectuar un paseo en la mañana de ayer, regresando por la tarde á la ciudad.

Por una supuesta sustracción de efectos fué encerrado ayer en el cuarto de detenidos de las Casas Consistoriales un vecino de esta ciudad.

Se halla en Barcelona, en donde cumplimentó anteayer al capitán general del Principado, el coronel del regimiento de Luchana D. Eusebio Boy.

En la Hospedería de «La Cruz Roja» pernoctaron ayer seis individuos, uno de ellos bastante enfermo.

Ayer tarde recibió infinitas visitas el nuevo gobernador civil de la provincia D. Segundo Cuesta.

Entre los repatriados llegados ayer á esta ciudad figuraba Juan Ollé, natural de Vallmoll.

Esta noche debe celebrarse sesión de primera convocatoria nuestra Corporación municipal.

EN EL PRINCIPAL

El beneficio de Pepita Alcacer. Decir mucho nos parece poco para explicar el grandioso éxito que alcanzó en la noche de ayer la notable y simpática actriz Srta. Pepita Alcacer.

Para ello nos complacemos en manifestar que el vetusto coliseo de la rambla de San Carlos estaba lleno completamente de una concurrencia selecta y distinguida, impaciente desde que se

levantó el telón por ver aparecer en escena á la beneficiada.

Esta lo hizo en la bonita zarzuela «Caramelo», en la cual supo, como siempre, distinguirse en el papel de «Antonio», siendo recibida con un aplauso unánime, demostración de agrado y simpatía que se acentuó con más ahínco durante toda la obra.

En «La verbena de la Paloma», cuyo papel interpretó también á la perfección, fué obsequiada en el palco escénico con palomas, versos é infinitud de flores. Además, obtuvo Pepita los regalos siguientes:

Una preciosa corbeille del D. Eduardo Salinas, de Valencia.

Un magnífico bouquet de camelias y jacintos, de D. José Casellas, de Reus.

Otro de finísimas flores y una riquísima sombrilla de tal y seda, de la familia Fita, de esta.

Un retrato de medio cuerpo, de D. Pedro Omedo.

Un valioso abanico de raso y nácar, de don William Tarin, domiciliado en esta y otros varios regalos que sentimos no poder enumerar.

¡Lástima que el conjunto de «La verbena de la Paloma» resultara tan descaído! La orquesta, los coros y algunas de las partes estuvieron muy descaídas, mereciendo el señor Gil las censuras que el público formulaba por permitir se representase esa magnífica obra, hallándose tan falta de ensayo, en la noche del beneficio de Pepita. La beneficiada era merecedora á mayores atenciones y á un poquito más de cuidado por parte de sus compañeros.

En «Agua, azucarillos y aguardiente» fué también sumamente aplaudida dicha actriz, á la que, desde nuestras humildes columnas, le enviamos la más complida enhorabena por el nuevo triunfo que sus excelentes trabajos escénicos han obtenido en esta ciudad.

POSADA DE ESPAÑA

CUBIERTOS Á 2 PESETAS

ECOS DE LA PROVINCIA

En la madrugada del domingo ocurrió una sensible desgracia en la carretera de Alcolea, á unos cinco kilómetros de Reus. Un carretero que había salido de dicha ciudad, en dirección á Cornudella, guiando un carro con seis bocoyes vacíos, fué cogido debajo de las ruedas, una de las cuales le pasó por encima del cuerpo, destruyéndole el torax. Conducido á Reus en un carro de un compañero suyo falleció apenas habido llegado á su domicilio. El infeliz contaba 34 años, se llamaba Ramón Balsells Montseny y vivía en la calle de San Liborio.

Se ha inaugurado en Amposta, calle de los Alfaques, núm. 35, una oficina de farmacia á cargo del Dr. D. Francisco Gamondi.

Ha hecho su profesión religiosa en el convento de San Juan, de Tortosa, la que en el siglo fué señorita D.ª Elisa Chillida Mañes.

El domingo falleció en Tortosa, víctima de rápida enfermedad, la virtuosa Sra. D.ª Rosa Foncuberta y Cid, esposa de nuestro particular amigo D. José Cosidó Alemany.

Han fallecido: En Reus: Engracia Compte Amat, Francisco Valldó Barbones, Rosa Cort Ferré, María Albi Nietat y José Domenech Sedó.

En Tortosa: Antonia Miró Franch, Amalia Homedes Grego y Dolores Martí Risa.

NOTICIAS GENERALES

EL «CATALINA»

De un colega de Valencia tomamos algunos datos sobre el embarrancamiento de tan grandioso vapor, el cual no hace muchos días visitó nuestro puerto:

«El viernes por la mañana llegó el buque frente á nuestra playa, y como consideró imposible su capitán poder tomar puerto, se hizo de nuevo á la mar para capear el temporal.

En esta situación permaneció hasta el sábado por la tarde, en que otra vez se acercó al puerto pidiendo entrada, á lo cual se le contestó desde tierra que el puerto estaba cerrado.

En vista de ello, el capitán del «Catalina» intentó tomar la embocadura de la dársena por tres veces consecutivas, sin conseguirlo, y á eso de las cinco y media de la tarde puso otra vez la proa al mar para evitar cualquier accidente.

Ya el barco en alta mar y navegando á media máquina, á las seis y cuarto próximamente, se hallaba todo el pasaje comiendo, cuando pronto sintieron que daba toda la máquina al buque y que éste viraba materialmente en redondo, poniéndose la proa á tierra.

Esta maniobra extrañó mucho a los pasajeros, pero sigieron comiendo...

Navegaba, pues, proa a tierra y a toda máquina, cuando de pronto...

A la primera sacudida siguieron otras y otras, hasta cinco o seis, tan terribles...

Como es consiguiente, la noticia del accidente se esparció como el rayo...

La impropia benignidad de la primavera temprana, ha precipitado la vegetación...

Los árboles frutales todos, están unos en su apogeo de florecencia...

La importante sociedad francesa Croiseau acaba de adquirir en Andalucía...

Telegrafian de Burdeos que la casa de banca Pignaneau, una de las más importantes...

El Colegio de Abogados de Córdoba se propone celebrar un tercer Congreso jurídico-nacional...

Para torear en Figueras en las ferias de la Santa Cruz, el 3 de Mayo próximo...

Del 3 al 5 del próximo Junio se inaugurará en Gante, bajo el patronato del rey...

En una mina de Mieres (Asturias), ha fallecido abrasado por el gas grisú un joven...

En Tudela se agita la idea de ofrecer la representación en Cortes de aquel distrito...

En Avila reina tiempo superior para los sembrados, por lo que espera una excelente cosecha...

Muy concurrido se ha visto el mercado y los precios tienden a la baja...

Una empresa extranjera se propone celebrar importantes carreras en el Velódromo de Madrid...

En aguas del Ebro, cerca de Varea, en la provincia de Logroño, apareció hace días el cadáver de un niño recién nacido...

En las primeros días de Mayo se verificará en Salamanca una gran carrera de bicicletas, en carretera...

BOLETIN OFICIAL

Real orden de Gobernación disponiendo que se crea en cada provincia una plaza de Inspector Veterinario de salubridad...

Circular de orden público encargando la busca y captura del desertor Pedro López Rodena...

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, una plaza de profesor auxiliar numerario...

También deben proveerse por oposición las cátedras de Física, Química y Mecánica de las Escuelas de Artes y Oficios de Alcoy, Almería, Logroño, Santiago y Villanueva y Geltrú...

Informes de la Sección de Comercio del Ministerio de Estado...

Estado comprensivo de la existencia general de los acogidos en las Casas de Beneficencia de esta provincia...

Anuncios oficiales de las Alcaldías de

Ha fallecido en Barcelona el general de brigada de la escala de reserva Excmo. señor D. Joaquín Buega y Pezuela...

Varios jóvenes de San Sebastián, en número de doce, se proponen ir a Madrid, un rato a pié y otro andando...

Desde 1889, están estos andarines futuros contribuyendo con cuotas mensuales para reunir la cantidad necesaria para el viaje...

Después de tanto esperar para el viaje, tendrán tanto deseo de echar a andar, que comprenderán os se vayan a la corte andando...

La impropia benignidad de la primavera temprana, ha precipitado la vegetación de un modo tal que tememos no sea beneficioso...

Los árboles frutales todos, están unos en su apogeo de florecencia y en algunos de ellos se vislumbra el tierno fruto...

La importante sociedad francesa Croiseau acaba de adquirir en Andalucía, provincia de Granada, varias minas de hierro...

Telegrafian de Burdeos que la casa de banca Pignaneau, una de las más importantes de aquella plaza, ha hecho suspensión de pagos...

Temese que a consecuencia de ello, se declaren en quiebra algunos otros banqueros...

El Colegio de Abogados de Córdoba se propone celebrar un tercer Congreso jurídico-nacional...

A dicho propósito ha sido nombrada una ponencia que estudie los medios de realizarlo, de acuerdo con los demás Colegios de España...

Para torear en Figueras en las ferias de la Santa Cruz, el 3 de Mayo próximo, han sido contratados los diestros cordobeses Guerra y Conejito...

Se lidiarán reses andaluzas del general marqués de los Castellones...

Del 3 al 5 del próximo Junio se inaugurará en Gante, bajo el patronato del rey de las belgas, una Exposición Internacional de horticultura y un concurso agrícola provincial...

En una mina de Mieres (Asturias), ha fallecido abrasado por el gas grisú un joven que había entrado en la galería sin ser bajador en la mina...

En Tudela se agita la idea de ofrecer la representación en Cortes de aquel distrito al general Polavieja, actual ministro de la Guerra...

En Avila reina tiempo superior para los sembrados, por lo que espera una excelente cosecha...

Muy concurrido se ha visto el mercado y los precios tienden a la baja...

Una empresa extranjera se propone celebrar importantes carreras en el Velódromo de Madrid...

En aguas del Ebro, cerca de Varea, en la provincia de Logroño, apareció hace días el cadáver de un niño recién nacido...

En las primeros días de Mayo se verificará en Salamanca una gran carrera de bicicletas, en carretera...

BOLETIN OFICIAL

Real orden de Gobernación disponiendo que se crea en cada provincia una plaza de Inspector Veterinario de salubridad...

Circular de orden público encargando la busca y captura del desertor Pedro López Rodena...

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, una plaza de profesor auxiliar numerario...

También deben proveerse por oposición las cátedras de Física, Química y Mecánica de las Escuelas de Artes y Oficios de Alcoy, Almería, Logroño, Santiago y Villanueva y Geltrú...

Informes de la Sección de Comercio del Ministerio de Estado...

Estado comprensivo de la existencia general de los acogidos en las Casas de Beneficencia de esta provincia...

Anuncios oficiales de las Alcaldías de

Catlar, Lloá, Morell, Porrera, Santa Perpétua y Cantonja. -Providencias judiciales. -Resumen del balance verificado en 31 de Diciembre por el Banco de Valls...

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY. - Sta. Madrona vg. y mr., San Longinos mr. y S. Raimundo abad de Fitero. SANTOS DE MAÑANA. - S. Heriberto ob. cf. y S. Abraham solitario.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS. Contada en la iglesia de Oblatas. Por la mañana estará de manifiesto Su Divina Majestad de las ocho a las once...

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita a la Asunción de Nuestra Señora en la Catedral.

CULTOS DE HOY. San Juan Bautista. - A las seis de la tarde continuará el Septenario dedicado a los Dolores de la Virgen Santísima...

Catedral. - A las seis de la tarde tendrán lugar los ejercicios cuaresmales por el P. Vergés, Misionero del Inmaculado Corazón de Maria.

CRONICA OFICIAL

Registro civil. INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER. Nacidos. - Bárbara Carmen Tallada Duch. Fallecidos. - Ninguno. Matrimonios. - Ninguno.

MOVIMIENTO BURSATIL

BOLSA DE BARCELONA

Table with exchange rates for London, Paris, and public effects.

BOLSA DE MADRID

Table with stock prices for interior, exterior, and amortizable securities.

MARITIMAS

Table listing shipping arrivals and departures with details on cargo and agents.

nitivamente la fecha de la disolución de las Cortes actuales y de la convocatoria de las nuevas...

El ministro de la Gobernación ha calificado de disparate y absurdo el rumor de que S. M. la Reina Regente tenía el propósito de abdicar a favor de S. A. la infanta D.ª Isabel.

Se ha encargado al Director de Administración local que continúe la información relativa a los abusos denunciados respecto de la Diputación provincial de Madrid.

El señor ministro de la Gobernación estudia muy detenidamente la reforma de las leyes municipal y provincial, fundándose en las declaraciones que acerca del particular hizo recientemente en el Congreso el actual presidente del Consejo de ministros.

El ministro de Marina llevará el viernes a la firma de S. M. el decreto sobre amortización del 50 por 100 de las vacantes en el personal de la Armada.

Despachos de Manila dan cuenta del combate entre yankis y tagalos, ocurrido recientemente en Mindanao.

Tomaron parte en la lucha una columna compuesta de tres destacamentos de caballería apoyados por fuerzas de infantería y voluntarios del Oregon.

El ala izquierda la componían voluntarios de infantería, algunos caballos y artillería.

Maniobraron en las cercanías de Guadalupe, desplegándose en tres líneas, haciendo un movimiento envolvente.

Los rebeldes tuvieron 70 muertos y 100 heridos; los norteamericanos 2 muertos y 6 heridos.

Un prisionero tagalo ha referido al los yankis que el jefe de las fuerzas rebeldes se batió hacia el Sur en correcta y ordenada retirada con 800 indígenas.

ESPECTACULOS Y DIVERSIONES

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy: Las zarzuelas «Las zapatillas», «El santo de la Isidra» y «La buena sombra».

IMPRENTA DE HIJOS DE TORT.

SE DISECAN

con la mayor perfección posible y a precios económicos toda clase de aves y animales.

FABRICA DE BRAGUEROS

Pedro Montserrat

Teniendo en cuenta la importancia de esta capital y en vista de que carece de la fabricación de estos artículos el dueño de este establecimiento ha tenido a bien montar uno en que se fabrican y recomponen toda clase de bragueros y aparatos ortopédicos...

Los señores compradores obtendrán una gran rebaja en las composturas; bastando un pequeño aviso para que la colocación sea a domicilio, si así se desea.

SE VENDE

una finca afueras de San Francisco, compuesta de 8 casetas con los números 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98 y un huerto con su casa para el colono...

CANCER

de la piel y úlceras malignas. Curación sin molestia alguna.

VENTA EN PÚBLICA SUBASTA

Tendrá lugar de las once a las doce de la mañana del día 23 de Abril del corriente año en el despacho del Notario de esta capital, D. Simón Gramunt, de una casa situada en la plaza de la Fuente, núm. 5.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en el despacho del referido notario, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana.

Telegrafo y teléfono

Madrid, 14, 2:45 m. En el Consejo de ministros que debe reunirse el miércoles se acordará de...

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

JARABE SERRA

es el remedio para combatir por crónica y rebelde que sea toda clase de TOS. De venta: FARMACIA DEL CENTRO, de A. Segura, rambla de San Juan, 57.

AGENDA DE BUFETE

6 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1899

EDICION PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA

Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante. 4,50 pesetas. La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 5,00. Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante. 3,00. La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 4,00.

Edición de dos días en plana, en tela de la inglesa, sin papel secante. 2,50. La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 3,00. Edición de un día en plana, en tela de la inglesa, sin papel secante. 1,50. La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 2,00.

CONTIENE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière, 6 hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

EN EL MES DE MARZO

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS for various routes including De Reus to Vimbodi, De Tarragona to Barcel., De Tarragona to S. Vicente, De Reus to San Vicente, De Tarragona to Reus, De Tarragona to Valencia, De Valls to Tarragona, De Tarragona to Valencia, De Valls to Tarragona, De Reus to Barcelona, De Tarragona to Tortosa, De Valls to S. Vicente, De Reus to Mora, De Tarragona to Reus, De Tortosa to Tarragona, De S. Vicente to Valls, De Mora to Reus.

SASTRERIA

DE

CARLOS BALCELLS

Calle Conde de Rius

(entrada por la de Augusto, 21, 1.)

El dueño de esta sastrería participa a su numerosa clientela y al público en general haber recibido un extenso y variado surtido de géneros para la confección de toda clase de trajes, sobretodos, capas y demás prendas de abrigo, esperando que tanto por sus limitados precios como en el esmerado corte, podrá llenar los deseos de todos cuantos tengan a bien favorecerle con sus encargos, como tiene ya acreditado.

Prontitud, esmero, perfeccion y economía

GRAN REMEDIO

LA MEJOR EMULSION

EMULSION NADAL

de aceite puro de higado de bacalao CON GLICEROFOSFATOS E HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA

Es el alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; completamente asimilable que nutre y conserva la economía contra las causas que depauperan y desnutren el organismo.

Cura la tos, catarros, Bronquitis, la tisis las escrófulas, el raquitismo y la debilidad; ayuda al crecimiento de los huesos y a la salida de los dientes.

El aceite está perfectamente emulsionado y en cierto modo digerido, formando una crema fluida que no da otro trabajo al tubo digestivo que el de la absorción.

Es la mejor de todas las emulsiones, porque contiene un 80 por 100 de higado de bacalao, y además de los hipofosfitos contiene los glicerofosfatos de cal y de sosa y siendo blanquísima y de olor y de sabor muy agradables, se conserva indefinidamente, sin agriarse, ni enranciarse, ni separarse del aceite, circunstancias que ninguna otra emulsión reúne; recomendándose por su bondad su economía y ser un producto español.

Se vende en todas las farmacias. Depósitos: Dr. Andreu, rambla de Cataluña, 120 y 122.—L. Gaza, Sociedad farmacéutica española, Barcelona.—Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Barcelona, Dr. Andreu, L. Gaza, Hijos de J. Vidal y Ribes, S. B. Bofill y C., J. Uriach y C. y V. Ferrer y C.—Madrid, Melchor García.—Valencia, J. Andrés y Fabá y Dr. Costas é hijos.—San Sebastián, Dr. Casadevante.—Zaragoza, Ríos hermanos.—Gerona, Doctor Vivas.—Lérida, J. M. Borrás.—Tortosa, G. Vergés, J. Roch y E. Carpa.—Reus, B. Carpa.—Figueras, P. Gelart.—Bilbao, S. de Orive.—Sevilla, Lorenzo Ruiz y C.—Sociedades de Huidobro.—Valls, A. Capals y principales capitales y poblaciones importantes.

M. Nadal, Mayor, 17.—Tarragona.

LA BATERIA

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y LICORES

JUAN ESTILLES

39.—RAMBLA S. JUAN, 39.—TARRAGONA

Vinos tintos, de mesa, del campo, Prioratos, rancio y generosos de todas clases, gran surtido de licores y vinos embotellados, vino blanco viejo y de superior calidad, aceite de varias clases puro de oliva.—Venta al por mayor y menor.—Se sirve a domicilio.

Todo a precios muy económicos

DIARIO DEL COMERCIO

ADMINISTRACIÓN, Rambla de San Juan, número 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Tarragona, un mes, 1,75 pesetas; un trimestre, 5. En el resto de España, tres meses 5 pesetas, pago anticipado. En el extranjero y Ultramar, según sea el franquero.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Se insertan a precios convencionales.

En la imprenta de este periódico se confeccionan con la mayor rapidez, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos.

RAMBLA DE SAN JUAN, 71.—TARRAGONA